

Súd: Okresný súd Partizánske
Spisová značka: 4P/2/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3621200117
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 05. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Božena Brinčíková
ECLI: ECLI:SK:OSPE:2022:3621200117.8

Uznesenie

Okresný súd Partizánske vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti L. G., E.. XX. XX. XXXX W. A. G.E., E.. XX. XX. XXXX, zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske ako kolíznym opatrovníkom, deti A. Y. G., E.. XX. XX. XXXX, I. B. D., O.. M. XXXX/X, zastúpenej Advokátskou kanceláriou SLAMKA & Partners s. r. o. , so sídlom Dolný Kubín, Radlinského 1735/29 a otca A.. A. G., E.. XX. XX. XXXX, I. Z. L. XXXX/XX, zastúpeného JUDr. Zlaticou Hammerovou, advokátkou so sídlom Prievidza, G. Švéniho 4/A, o úpravu výkonu práv a povinností rodičov k maloletým deťom, takto

rozhodol:

Okresný súd Partizánske prenáša miestnu príslušnosť na konanie v tejto veci na Okresný súd Dolný Kubín.

odôvodnenie:

1)Matka mal. detí sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 27. 01. 2021 domáhala úpravy výkonu práv a povinností k maloletým deťom neodkladným opatrením a následne rozsudkom vo veci samej. Návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia sa domáhala ponechania mal. detí v jej osobnej starostlivosti, úpravy styku otca s maloletými deťmi každý párný víkend od piatku od 14.00 hod. do nedele do 16.00 hod. a určenia výživného na mal. L. sumou 100 € mesačne a mal. A. sumou 90 € mesačne s účinnosťou od podania návrhu. Návrhom na začatie konania vo veci samej sa domáha zverenia mal. detí do jej osobnej starostlivosti, určenia výživného na mal. L. sumou 130 € mesačne a mal. A. sumou 100 € mesačne s účinnosťou od podania návrhu. Navrhla tiež upraviť styk otca s mal. deťmi každý párný víkend od piatku od 14.00 hod. do nedele do 16.00 hod. s tým, že otec prevezme a odovzdá mal. deti matke na adrese B. D., O.. M. XXXX/X.

2)Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske o prešetrení pomerov , doručenej súdu dňa 04.02.2021 vyplýva, že matka sa spolu s maloletými deťmi zdržiavala na adrese O.. M. XXXX/X K. B. D..

3)Matka maloletých detí dňa 04. 02. 2021 doručila súdu podanie , v ktorom uviedla, že nemá v úmysle vrátiť sa do spoločnej domácnosti s otcom mal. detí. Z uvedeného podania tiež vyplýva, že matka zmenila návrh v časti úpravy styku otca s maloletými deťmi tak, že otec je oprávnený stretávať sa s maloletými deťmi každý párný víkend v sobotu od 10.00 hod. do 16.00 hod. za prítomnosti matky. Matka je povinná deti pripraviť a zabezpečiť styk na adrese aktuálneho pobytu O.. M. XXXX/X, XXX XX B. D..

4)Uznesením zo dňa 19. 02. 2021 č. k. 4P/2/2021 - 37 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým mal. deti zveril do osobnej starostlivosti matky, ktorá ich bude zastupovať a spravovať ich majetok. Týmto uznesením súd uložil otcovi povinnosť prispievať na výživu maloletého L. G. W. A. G. sumou 29,42 € mesačne s účinnosťou od vykonateľnosti tohto uznesenia. Súd zároveň upravil styk otca s maloletými deťmi tak, že otec je oprávnený stretávať sa s maloletými deťmi každý párný týždeň v sobotu od 10.00 hod. do 16.00 hod. v prítomnosti matky. Matka je povinná deti na styk s otcom pripraviť a v určenom čase odovzdať a prevziať maloleté deti na adrese: O.. M. XXXX/X, B. D..

5)Matka dňa 31. 08. 2021 doručila súdu vyjadrenie a žiadosť, v ktorom uviedla, že od 13. 12. 2020 žije spolu s maloletými deťmi v rodinnom dome jej rodičov v B. D..

6) Matka mal. detí pri výsluchu na OS Dolný Kubín dňa 26. 10. 2021 predložila rozhodnutie o prijatí maloletého L. G., E.. XX. XX. XXXX na adaptačný pobyt do Cirkevnej spojenej školy, ZŠ s MŠ v B. D., F. XXXX/XX od 01. 04. 2021.

7) Dňa 14. 03. 2022 matka maloletých detí oznámila tunajšiemu súdu zmenu trvalého pobytu na adresu O.. M. XXXX/X, B. D.. Lustráciou v Registri obyvateľov SR súd zistil, že matkin trvalý pobyt sa zmenil od 09. 03. 2022.

8) Dňa 22. 03. 2022 bola súdu doručená žiadosť matky o prenesenie miestnej príslušnosti súdu podľa § 112 ods.2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku, ktorú odôvodnila tým, že sa spolu s maloletými deťmi odsťahovala B. B. D. a má za to, že je v záujme mal. detí, keďže došlo k trvalej zmene okolností, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, aby bola prenesená miestna príslušnosť z OS Partizánske na OS Dolný Kubín. S mal. deťmi zostáva v B. D. natrvalo, a to na adrese O.. M. XXXX/X, B. D.Í.. Maloleté deti sú prihlásené u pediatra v B. D., maloletý L. G. už navštevuje materskú školu v B. D. a maloletý A. G. má podanú žiadosť o prijatie do materskej školy. Navštevuje hudobný krúžok a ona aj maloleté deti majú v B. D. celú širšiu rodinu /rodičia/starí rodičia, príbuzní/. Matka na žiadosť súdu doručila súdu potvrdenia poskytovateľa zdravotnej starostlivosti maloletých detí, podľa ktorých maloleté deti sú evidované v ambulancii všeobecného lekára pre deti a dorast, MUDr. Miroslavy Ondrejčkovej, s miestom prevádzkovania Nemocničná 3100/95, Dolný Kubín od 22. 03. 2021.

9) Podľa § 112 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len "CMP") na konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je miestne príslušný súd, v ktorého obvode má maloletý v čase začatia konania bydlisko určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom.

10) Podľa § 112 ods. 2 CMP, ak sa zákonným spôsobom menia okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, môže súd preniesť svoju príslušnosť na iný súd, ak to vyžaduje záujem maloletého. Ak tento súd nesúhlasí s prenesením príslušnosti, rozhodne jeho nadriadený súd.

11) Súd pri rozhodnutí o návrhu matky na prenesenie miestnej príslušnosti vychádzal z toho, že špecifikom starostlivosti súdu o maloletých je určenie miestnej príslušnosti, čo súvisí s osobitným charakterom tejto činnosti. Táto činnosť súdu trvá od prvého úkonu v prvej veci a končí sa až nadobudnutím plnoletosti dieťaťa. Miestna príslušnosť všeobecného súdu vo veciach starostlivosti súdu o maloleté dieťa sa určuje podľa okolností, ktoré tu boli v čase prvého rozhodovania súdu, a trvá po celú dobu konania (tzv. zásada perpetuatio fori), a to aj vtedy, ak by sa podmienky miestnej príslušnosti počas konania zmenili. Ustanovenie § 112 ods. 2 CMP upravuje možnosť preniesť miestnu príslušnosť na konanie vo veci za súčasného splnenia týchto podmienok: a) že sa menia okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, b) že k zmene došlo zákonným spôsobom a c) vyžaduje si to záujem maloletého. Preniesť príslušnosť v konaní starostlivosti o maloleté deti je pritom možné iba na súd, ktorý je v určitom vzťahu k dieťaťu, teda na súd, ktorý by bol príslušný, keby sa miestna príslušnosť posudzovala na novo (uznesenie Krajského súdu v Bratislave z 24. marca 2015, sp. zn. 11 CoP 147/2015).

Ďalej súd vychádzal z toho, že pojem bydlisko možno vykladať ako miesto, kde sa osoba reálne zdržiava s úmyslom zdržiavať sa tam trvalo. Tomu zodpovedá aj stav, keď sa v takomto mieste osoba skutočne trvale zdržiava, aj keď je prihlásená na trvalý pobyt v obvode iného súdu. Pojmy bydlisko a registrovaný trvalý pobyt nie je možné stotožňovať, pretože osoba sa v mieste registrovaného trvalého pobytu nemusí reálne a aj dlhodobo zdržiavať.

12) Súd o návrhu matky na prenesenie miestnej príslušnosti na konanie vo veci rozhodol tak, že preniesol miestnu príslušnosť z OS Partizánske na OS Dolný Kubín. Rozhodol tak z dôvodu, že v priebehu konania došlo k zmene okolností, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť. V čase začatia konania dňa 27.01.2021 mali rodičia mal. deti trvalé bydlisko na adrese Z., L. XXXX/XX a na tejto adrese sa do 13.12.2020 aj skutočne zdržiavali. Matka mal. detí bola v tom čase v pracovnom pomere s Mestom Partizánske. Keďže sa matka domáhala nariadenia neodkladného opatrenia, v čase podania návrhu na začatie konania sa v mieste trvalého bydliska nezdržiavala len krátky čas, trvalý pobyt mala stále v obvode tunajšieho súdu a zo spoločnej domácnosti s otcom v Partizánskom odišla s mal. deťmi B. B. D. bez súhlasu otca v čase, keď bol na liečení, súd začal vo veci konať a vykonávať dokazovanie. V priebehu konania sa však zmenili okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť v tom, že tunajším súdom bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým boli mal. deti zverené matke do osobnej starostlivosti s tým, že mal. deti bude matka zastupovať a spravovať ich majetok. Od začatia konania a nariadenia neodkladného opatrenia už uplynula dlhšia doba, počas ktorej majú síce mal. deti evidenčný pobyt stále v Z., L.Á. XXXX/XX ale ich skutočné bydlisko je od 13.12.2020 na adrese O.. M. XXXX/X K. B. D.. Okrem toho matka ukončila svoj pracovný pomer so zamestnávateľom Mestom Partizánske k 31.01.2022 a dňom 09.03.2022 zmenila svoj trvalý pobyt tak, od tohto dňa má trvalý pobyt na adrese B. D.. O.. M. 1992/5. Z jej návrhu na prenesenie príslušnosti je zrejmé, že zostáva s mal. deťmi v B. D.

natrvalo. Maloletý L. navštevuje materskú školu v B. D. a maloletý A. má podanú žiadosť o prijatie do MŠ. Maloleté deti sú od 22.03.2021 v evidencii detskej ambulancie MUDr. Miroslavy Ondrejkovej v Dolnom Kubíne. Z uvedených skutočností je zrejmé, že v priebehu konania došlo k podstatnej zmene okolností, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť. K zmene došlo zákonným spôsobom, mal. deti boli dočasne rozhodnutím súdu zverené do osobnej starostlivosti matky. Prenesenie miestnej príslušnosti je aj v záujme mal. detí, ktoré od 13.12.2020 žijú v B. D. a majú tam už svoje zázemie. Mal. L. tam chodí do MŠ a matka podala žiadosť o prijatie aj mal. A. do MŠ. Obidve deti už od 22.03.2021 sú v evidencii lekárky v B. D.. Je preto v ich záujme, aby o nich konal a rozhodoval súd v mieste ich skutočného bydliska. Ich záujem je daný aj tým, že v ďalšom konaní bude možno potrebné spolupracovať s ÚPSVaR Dolný Kubín, psychológom /prípadne ďalšími inštitúciami/ a bolo by vhodné, aby matka a mal. deti nemuseli cestovať. Okrem toho mal. deti v tomto prípade musia byť zastúpené kolíznym opatrovníkom a je v ich záujme, aby ich kolíznym opatrovníkom bol opatrovník, ktorý má možnosť zisťovať pomery v akých mal. deti žijú, aby tak bola dôsledne zabezpečená ochrana ich oprávnených práv a záujmov. Keďže terajšie bydlisko mal. detí nie je v obvode OS Partizánske ale v obvode OS Dolný Kubín, súd preniesol miestnu príslušnosť na konanie v tejto veci z OS Partizánske na OS Dolný Kubín. Po právoplatnosti tohto uznesenia bude vec postúpená na ďalšie konanie na OS Dolný Kubín.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu odvolanie nie je prípustné.